

El Mañana

IV. Núm. 694. Redacción y Administración Ronda Víctor Pruneda, 15 Franqueo Concertado Teruel, lunes 13 de abril de 1931

Resultado de las elecciones en toda España

En casi todas las capitales de provincia predominan los antimonárquicos

Véase "última hora," en octava página

Teledinámica Turolense S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a Junta general ordinaria de accionistas que se celebrará el día 27 de abril corriente a las doce de la mañana en el domicilio social, calle de la Victoria, número 1, de esta Villa y Corte.—Madrid, 9 de abril de 1931.—El Secretario del Consejo de Administración, Luis de Urquijo.—B.º V.º El Vicepresidente, Dámaso C. Torán y Garzarán.

Las elecciones de ayer

En Teruel, como en muchos pueblos de España, ha sido derrotada la candidatura de los monárquicos.

No es el momento del comentario sereno y minucioso.

Concretándonos a Teruel, sólo decimos por hoy que Dios inspire a quienes ayer triunfaron en las urnas, y que sea para la mejor administración y desarrollo de los intereses que afectan a nuestra amada ciudad.

Las palabras textuales de Su Majestad el Rey, como verá el lector en «última hora», página 8.ª, tienen el valor de un altísimo ejemplo que la historia recoge y que nosotros comentaremos mañana mismo.

Resultado de las elecciones municipales en Teruel

SON ELEGIDOS DIEZ REPUBLICANOS, CINCO MONÁRQUICOS Y CUATRO SOCIALISTAS

Según los datos que pudimos recoger en los respectivos colegios el resultado es, por distritos, el siguiente:

DISTRITO DE EXTRAMUROS
Don José Maicas Lorente, 296 votos.

Don Manuel Noguera Gómez, 296.

Don Pedro Díez Pérez, 290.

Don Pascual Villarroya Domingo, 177.

Don Luis Muñoz Estevan, 178.

Don Vicente Argente Martínez, 76.

Don Alejandro Tio Sánchez, 72.

Don Constantino Muñoz Muñoz, 74.

A este distrito pertenecen cinco concejales; por lo tanto son elegidos tres republicanos y dos socialistas.

DISTRITO DE CONSISTORIALES

Don José Borrero Esquíu, 389.

Manuel Berrad, 380.

Ángel Sánchez, 361.

José María Sánchez, 230.

Rafael Aguilera, 231.

Nicolás Gómez, 222.

Por este distrito salen dos republicanos, un socialista y dos monárquicos.

DISTRITO DE BRETÓN

Don César Airedondo, 461.

José Bayona, 454.

Juan Sapiña, 429.

Manuel Bosch, 217.

José Giner, 208.

Tito Catalán, 207.

En este distrito corresponden cinco concejales; triunfaron dos republicanos, un socialista y dos monárquicos.

DISTRITO DE LA DIPUTACIÓN

Don Rafael Bañquer, 225.

Filipe Maicas, 224.

Pedro Fabre, 220.

Luis Pomer, 151.

Pedro Martín, 140.

Remón Herrero, 138.

Corresponden cuatro; tres republicanos y un monárquico.

Resumen: en la capital resultan elegidos diez republicanos, cinco monárquicos y cuatro socialistas.

La lucha en Madrid

Una mañana gris

El domingo madrileño amaneció nublado, pero sin amenaza de lluvia. Un día electoral incongruente, sin el entusiasmo que reinó en las últimas horas del sábado en la capital española. Por lo visto los bocinazos y trepitaciones de autos con grandes cartelones acompañados de griterío ensordecedor, agotó las fuerzas y... no madrugaron el domingo. Esto trajo en los primeros momentos de lucha electoral cierta frialdad que entonaba maravillosamente con el día gris.

Pero se vota con interés :: :: ::

Sin embargo, el carecer de vocerío y alborotos, no impedía que las masas de electores mostraran interés al emitir el sufragio. A las ocho en punto de la mañana, ya formaban colas importantes en las puertas de los Colegios electorales. Con bastante anticipación, se habían constituido las masas, acudiendo todos los representantes de los partidos, candidatos apoderados, y demás interventores oficiales.

Todo el mundo iba pasando en perfecto orden a depositar el sufragio.

Los voceadores de candidaturas

La lucha de papel ha sido grande. Por si era poca la literatura que se ha vertido en los periódicos de unos y otros bandos, los domicilios de los votantes fueron abarrotados en la mañana del domingo con toda clase de manifiestos.

Los pocos candidatos que había de los constitucionalistas, enviaban además de manifiestos y candidaturas del distrito de Palacio tarjetas de los ex ministros Villanueva, Alba, Burgos Mézo, y Melquiades Alvarez.

En las puertas de los Colegios, verdadera nube de propagandistas voceando todas las candidaturas: — ¡Candidatura monárquica!

¡Candidatura republicana! ¡Candidatura laborista! ¡Candidatura comunista! ¡Candidatura independiente! ¡Candidatura reformista! ¡Candidatura albista! ¡Candidatura revolucionaria socialista! ¡Candidatura del Comercio!...

Y eso que decían que no habría más que dos grupos, los monárquicos y los republicanos! Como se ve había gente dispuesta a sacrificarse para ir al Ayuntamiento, sin color de ninguna clase o con colores indefinidos.

Millares de errores en los censos :: ::

Las votaciones se llevaron con bastante lentitud, bien por falta de práctica en las mesas y público — ¡tantos años sin votar! — ya por otros detalles, principalmente por los errores grandes que hay en el censo electoral.

Puede decirse que el cincuenta por ciento del censo está equivocado en nombres, apellidos, domicilios y profesiones. Unos ostentan los antiguos domicilios y figuran al mismo tiempo en otros; muchos en cambio, no figuran en ninguno, y los que figuran en su sección correspondiente, tienen equivocadas las letras de los apellidos o del nombre, lo que da lugar a la consiguiente aclaración, hasta que todos están conformes en admitir el voto, si es que llegan a estarlo.

Recorriendo los distritos :: ::

Durante la mañana, recorremos todos los distritos madrileños, penetrando en los Colegios electorales, habiendo en todos largas filas para votar.

— A ver, ése que se cuele — protestan algunos al vernos pasar.

Un guardia nos para el paso. El carnet de periodista nos abre en seguida las puertas, y todos sonríen.

— Los pobres — dicen en voz baja — cumplen su misión. Están trabajando para que luego nos enteremos de todo.

A medida que va acercándose el mediodía, aumenta el ajeteo de idas y venidas, coches con candidatos y amigos, autos repartiendo candidaturas. Pero todo, con mucho orden. Ya es algo.

En el distrito de Palacio se quedan muchos sin votar

Circulamos por las secciones del distrito de Palacio, y en todas ellas observamos protestas de electores por no poder votar. En los censos hay muchas dudas y equivocaciones, pero en su mayoría de elementos afines a la Monarquía. Muchos sacerdotes, muchos militares, guardias, empleados y cuantos por sus profesiones y actividades podría suponerseles monárquicos.

Los apoderados de la Conjunción Monárquica nos dicen que un sesenta por ciento de estos votantes están eliminados por diversas causas, y a los que ofrecen dudas, se les cita para aclararlas a las cuatro menos diez, con lo cual, — agregan — equivale a quedarse sin votar, ya que a las cuatro se termina la elección y muchos se retrasarán o no dará tiempo a aclarar las dudas.

Pero no obstante esto, — siguen diciéndonos — la mayoría del Distrito está por nuestras candidaturas y tenemos la seguridad de salir triunfantes.

El centro electoral Monárquico de Palacio

En el Distrito de Palacio, el centro electoral monárquico estaba a mediodía animadísimo. A la calle de Luisa Fernanda, donde está enclavado, llegaban constantemente electores del distrito, quejándose de los inconvenientes que encontraban para votar. Las exclusiones eran muchas, los errores innumerables. Pero la actividad de los apoderados, hacia que se fueran resolviendo con prontitud. Aquí vimos quejarse a muchos sacerdotes de haberse

JOSE MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

MAYOR, 20.

MADRID

quedado sin voto y también a muchos militares.

Cinco monárquicos en vez de tres - - -

Sabido es que en cada distrito madrileño sólo podía votar por tres candidatos, y esos fueron los que se presentarían por cada coalición de izquierdas y derechas. Pero en el distrito de Palacio, a más de la candidatura monárquica compuesta por los señores don Antonio Pelegrín Medina, don Felipe Ruimonte, y el obrero católico don Dimas Madariaga, se presentaron otros dos más, los dos mauristas; don José de Gregorio Cuenca y don Ignacio García Alberdi, a pesar de haber sido desautorizados incluso por el duque de Maura, ya que la presentación de dos más equivale a una lucha entre los mismos monárquicos, de bilitando la candidatura de coalición.

Unos y otros procuraban llevarse los votos derechistas, mientras que la conjunción republicano socialista luchaba sola por los tres puestos de la mayoría.

En el distrito de Buenavista - - -

Uno de los distritos más animados para los elementos monárquicos resultaba el de Buenavista. Las secciones enclavadas en la Guindalera y Prosperidad, demostraban gran afluencia de obreros de la barriada, votando muchos las candidaturas republicano-socialista, pero sin decrecer la animación de los monárquicos. En cambio de las demás barriadas del distrito, la afluencia de votantes monárquicos era grande.

El conde de Valledano y Fuentes Pila, que con el liberal demócrata Isidro Buceta formaban la candidatura para la mayoría, arrastra una gran simpatía, ya que como alcalde que fué de Madrid dejó gratos recuerdos por su actividad. Valledano, en cualquier distrito que se hubiera presentado, hubiera tenido una gran aceptación, y lo mismo Santiago Fuentes Pila que arrastra una gran masa de derechas.

Los centros electorales del distrito estaban animados, tanto el de la calle de Montesquín como el de la calle Diego de León.

La mañana transcurrió sin incidentes de importancia en este distrito. Los contrincantes eran Miguel Maura, Pedro Rico y F. de los Ríos.

En el distrito del Hospicio - - -

Aquí se movieron con interés todos los partidos políticos, especialmente los mauristas. Menudearon las incidencias por errores del censo, pero que se iban resolviendo con buena voluntad.

Al mediodía, ya habían votado la mayoría de los electores.

En el Hospital

El distrito del Hospital era una incógnita a mediodía. Hay mucho elemento republicano y socialis-

ta, pero no faltan tampoco grandes núcleos de monárquicos. Muchos jóvenes de ambos partidos, voceaban con entusiasmo sus candidaturas y animaban a los electores a decidirse. Menudearon los incidentes. Pero... voces, nada más.

En la Universidad

Este es uno de los Distritos mayores o seguramente el mayor. Desde primeras horas, los elementos monárquicos llevaban ventaja en las secciones de la una a las doce, donde es elemento conocido. Pero resulta que en las secciones altas pilla barriadas nuevas donde no se puede sospechar siquiera el resultado, ya que en ellas no hubo elecciones. Antes había en este distrito 32 secciones y ahora hay 56, y muchas de ellas de clases medias, siendo difícil de precisar el criterio electoral que tienen.

En las secciones más altas, donde hay barriada obrera, allí llevan ventaja Largo Caballero y Angel Galarza como republicanos.

A mediodía habían votado la mayoría de los electores; y en la parte de Cuatro Caminos, la lucha se presentaba enconada, menudeando los conflictos, protestas, y griteríos entre unos y otros.

En la Inclusa

Un distrito verdaderamente proletario. Los obreros iban a votar la mayoría a los de la Conjunción republicano-socialista. Pero los monárquicos no desfilieron en ningún momento trabajando sus candidaturas con verdadero ahínco. Cordero y Alborno con el médico Arauz, recorrían las secciones animando a los votantes su presencia.

Las tabernas resultaban verdaderos centros electorales. Se derrochó vino y surgieron de vez en cuando los consiguientes alborotos y hasta vivas a la república. La mayoría de los votantes estaba reacia, como a la expectativa. Unos y otros bandos, trabajaban por captarse los votantes como pudieran. Menudearon los convites.

En la Latina

Muchas mujeres hemos visto trabajando la candidatura de iz-

quierdas en este distrito. Los socialistas se han movido mucho en propaganda. Además, el nombre de Besteiro arrastra muchos electores. Los otros dos candidatos de izquierda ya no eran tan conocidos; los señores Enche (jandero) y José Noguera (abogado). Los monárquicos y liberales en coalición no se descuidaron tampoco. Aquí, los establecimientos de bebidas hicieron su apogeo en el día de ayer.

En Chamberí

Este distrito presentaba la atracción de presentarse como republicano un ex ministro de la Corona: Don Niceto Alcalá Zamora que desde que salió de la cárcel está más revolucionario cada día.

Le acompañan un tipógrafo, Cayetano Redondo, y un médico, Fernando Coca. Pero el nombre espectacular para el votante es el de don Niceto. La gente le ha votado mucho y la organización de propaganda la han llevado muy bien. Los contrincantes tampoco se descuidaron, especialmente Fulgencio de Miguel que conoce las elecciones municipales como pocos. Le acompañaban Ramón Madariaga y Dionisio García Escudero.

En el Centro

Mucha animación, más animación que en ningún otro. Desde muy temprano la gente formaba colas para votar, especialmente los que ostentaban lactiso republicano, que vimos muchos. Por lo visto no querían que les «birlaran» el voto. La candidatura de los republicanos tenía el aliciente de unos apellidos: Sánchez Guerra (hijo), al que acompañaban en la candidatura José Mouriz (farmacéutico) y Celestino García (mecánico).

Los monárquicos también se movieron mucho, llevando a primera hora muchos votantes, si bien no tantos como los otros. Pero al mediodía la mayoría de los que se iban presentando pedían en la puerta candidaturas monárquicas.

Los republicanos, eran Manuel Muñío, (embalsador), Celestino García (mecánico) y Fabián Talanquer (industria).

Los elementos contrarios repartían profusamente manifiestos diciendo que Muñío y García están alejados del trabajo hace muchos años, y que ni uno es embalsador ni el otro chófer como dice. Les censuraban que son elementos que viven de organismos oficiales creados por la dictadura a la que ahora combaten. A Muñío le hacen responsable del hundimiento de la casa en la calle Sebastián Ecano, por no haber atendido la petición de retirar el personal a tiempo, a pesar de las denuncias que hacían a la Fede-

MANUEL BENEITEZ

- CAMISERÍA FINA -
EQUIPOS PARA NOVIAS



ARENAL
MADRID

Los señores Zanzanegui, Regulez y González Alberdi, que formaban la candidatura de coalición monárquica, recorrían también las secciones con sus apoderados animando la votación.

Hubo muchos incidentes, no ya por los votantes en sí, sino por la aglomeración de gentes curiosas que circulaban. Hubo vivas, disparos, sablazos y cargas.

Sable en mano, despejaban iniciando una carga con las consiguientes carreras y sustos, cierre de cafés y comercios abiertos. Se dan dos cargas y la gente huyó por las calles que pudo. Uno de los guardias persigue a los escandalosos por la calle de Carretas y hace un disparo, aumentando la alarma y haciendo que los de a caballo inicien otra carga, quedando despejada la Puerta del Sol y calles adyacentes.

Los guardias hicieron especialmente uso de las porras, recogiendo algunos contusionados.

Poco tiempo después renace la calma, y la gente vuelve a pasear por las aceras de Sol y calle de Alcalá.

En el Congreso

Muy madrugadores los votantes. Mucho orden en todas las secciones, especialmente las de números bajos, que son las de la población más céntrica. Por la mañana, se veían muy animados los repartidores de candidaturas de izquierda, pero a eso de las once, se presentaba un contingente de hombres reclamando candidaturas monárquicas.

Los republicanos, eran Manuel Muñío, (embalsador), Celestino García (mecánico) y Fabián Talanquer (industria).

Los elementos contrarios repartían profusamente manifiestos diciendo que Muñío y García están alejados del trabajo hace muchos años, y que ni uno es embalsador ni el otro chófer como dice. Les censuraban que son elementos que viven de organismos oficiales creados por la dictadura a la que ahora combaten. A Muñío le hacen responsable del hundimiento de la casa en la calle Sebastián Ecano, por no haber atendido la petición de retirar el personal a tiempo, a pesar de las denuncias que hacían a la Fede-

ración de la Edificación que él maneja.

En cambio estos atacan también con dureza a los candidatos monárquicos que forman la coalición Mariano García Cortés, Serafín Sacristán Fuentes y Lenaro Mairaxos.

Los laboristas

Un partido nuevo. Han hecho poca propaganda especialmente de mítines. Son hombres que hablan poco. Han pegado manifiestos por las calles de color verde, y se presentan por casi todos los distritos, más que con la idea de triunfar, de contar las fuerzas que les son adictas.

Son todos ellos independientes.

Otros partidos

Reformistas y albistas iban solos como los del Comercio y otros con carácter independiente. Pero ni a unos ni a otros les hacía nadie caso en las puertas de los colegios electorales.

Sin embargo había gentes que les votaban, ya que los que se presentan son hombres conocidos en los distritos que ejercen ciertas influencias sobre el elector.

Las precauciones

Las autoridades tenían adoptadas muchas precauciones. Las tropas acuarteladas. Todos los policías en actividad. Los guardias, todos de servicio. La guardia civil, frente al Congreso y en sitios estratégicos.

En Gobernación se establecieron dos secciones de la Benemerita de a caballo y una de Seguridad.

El sellito de haber votado

Como el voto era obligatorio y había que reclamar certificado de haber votado, en los colegios electorales había un sellito que se imprimía en el respaldo de las cédulas personales que era el documento más usado para acreditar la personalidad del votante.

Un dato curioso de los madrugadores se dió en el distrito de Chamberí, donde a las nueve y cuarto de la mañana, había ya en la sección 96 votos, bastantes, si se tiene en cuenta lo calmosos que se mostraban en todas partes, llegando muchas veces a desespejar al elector que aguardaba filas.

Vota Alcalá Zamora

En la sección 51 de Chamberí depositó su voto Alcalá Zamora a las ocho y dos minutos de la mañana, es decir, apenas se abrió el colegio. Después, y acompañado de su señora, recorrió en automóvil el distrito.

Suplantación de personalidad

A pesar del cuidado que ponían los interventores a fin de evitar la suplantación de personalidad en la emisión del voto, algunos lograron suplantar la personalidad

(Continúa en la 4.ª plana)

El Mañana

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Víctor Franco, 15
Teléfono, 79.

Único diario de la provincia
TERUEL



**IMPRESOS - TIMBRADOS
EN RELIEVE**

**LIBROS - CATALOGOS
REVISTAS**

TRABAJOS COMERCIALES

ETIQUETAS EN RELIEVE

ENCUAD. NACIÓN

GRABADO Y FOTOGRAFADO

**Rodríguez
San Pedro, 51
Teléf. 33029 - MADRID**



LA MUJER Y EL HOGAR



FRIVOLIDADES

VUELVE EL FEMINISMO

Dos cambios grandes se han observado en el sexo femenino en estos últimos lustros. Primero, cuando la gran guerra, la mujer se vió algo abandonada. No se puede precisar si por exceso de mujeres en relación con los hombres que iban quedando, o por la preocupación de estos en otras cosas del momento. El caso es que la mujer tenía que «atraer», y buscó los medios más adecuados en su presentación.

Allí surge la falda corta, más corta cada día. El pelo cortado para buscar su rejuvenecimiento visual al mismo tiempo que la higiene; los escotes, los brazos al aire, y otras atracciones para el sexo contrario.

Y a partir de esa época en que la mujer se muestra más frívola, incluso en sus comportamientos para no desairar a sus trajes, el hombre vuelve hacia ella. La distracción que la guerra había echado sobre él, la disminución de hombres por la matanza que trajo consigo, la incapacidad de otros muchos, no sirvió de nada ante la fase femenina de «atracción», que día tras día iba presentando.

La mujer es astuta. Había que obrar así. Pero ahora que el hombre parece haber vuelto a preocuparse del sexo femenino, cuando ya se acerca hacia él en contemplación absoluta, la mujer vuelve a concentrarse en su anterior postura, alarga su falda, disminuye su «atracción», cubre sus brazos, tapa sus escotes, y abandona los tonos feministas que había adoptado, para ser solamente femenina, es decir, mujer.

Vuelve la feminidad al corazón de las mujeres y desaparece el mal llamado «feminismo» que resultaba antifemenino.

Ahora se observa hasta en el hablar, más mimo, más dulzura, menos brusquedad, menos hombría.

¿No es así como las mujeres debemos presentarnos en el mundo?

Pues ya está encauzado mara villosamente. Los trajes son la manifestación más significativa de cuanto decimos.

Yo me río a carcajada cuando todavía veo alguna feminista con chaquetilla ceñida y cuello alto con corbata, imitando al sexo fuerte. Me río, porque a más de hacer el ridículo con un traje, lo hace también con la persona. No solo no se puede vestir así, porque ya resulta anticuado, sino que como mujer, pierde en categoría un cincuenta por ciento.

Mujeres, mujeres, muy mujeres, muy femeninas, cuanto más femeninas mejor.

Tratar de confundir el sexo, pudo tener su aliciente en los tiempos próximos a la pots guerra. Pero ya pasaron bastantes años para que todavía se quiera utilizar el mismo cebo ante la psicología del hombre.

Ahora tenemos que presentarnos las mujeres como somos: Mujeres nada más, muy femeninas. Claro que, la frivolidad nunca desaparece, sino que aumenta, pero amoldada a las circunstancias. Mujeres, pero elegantes, sencillas (la sencillez no está reñida con la elegancia), guapas...

¿Que no todas son guapas?

¡B! Será porque no quereis. En el mundo no hay ni una mujer fea. La fealdad no está en el rostro precisamente. Una morena, una rubia, una trigueña, con pelo largo o corto, gruesa o delgada... todas somos mujeres. Lo que hace falta es arreglarse de acuerdo con el tipo de cada una. Un arreglo que no sea exagerado, pero no abandonarse tampoco al tiempo y a los años. Un retoque discreto de rostro, un traje bonito, un peinado moderno, y una postura sencilla, llevan consigo muchas simpatía, para unir a la simpatía que ya posea cada una.

MUÑECA

(Prohibida la reproducción).

Suscripciones

para este diario las recibe en Madrid, las oficinas SAPIC, empresa anunciadora, Alcalá, 1. 5.º.

La vida y la moda

AZUL...

¡Cuánto nos hemos divertido en las fiestas nocturnas! Esta entrada de primavera es altamente simpática para la mujer. Veladas literarias, con poetas recitando



sus mejores versos, dibujantes haciendo apuntes caricaturescos de cada uno— ¡huy que nariz tan largo sacaron a mi amiga Celinda, y que ojos tan exagerados a Mistinguet...— Y después, con el radio, un baile.

Celinda se perdió los mejores tangos modernos, por «posar» ante el lápiz maravilloso de los concurrentes, que quería trazar su maravilloso vestido de crepé satin rosa, esbelto, campanado originadísimo para é.tas veladi-

tas poéticas que Mistinguet tiene organizadas para un gran número de amistades.

Aceptó posar para el dibujante —exclamó Celinda— con la condición de que me saque sin nariz. Lo que sobra en la caricatura que me ha hecho, que falta en este dibujo.

—Bien, bien se acepta— dicen casi a todas a coro. Y... la dejó sin nariz.

Pero estaba guapa, guapísima. Y más con aquel contraste de azul, que las casas modernas han adoptado como moda. Un azul tenue, dulce, soñador, para que los versos del poeta se eleven más altos y las notas musicales de la orquesta o la radio suenen más armoniosas y resulten más subyugantes.

E los decorados son verdaderamente teatrales. Los mejores escenógrafos, han implantado la moda llevándolos a las casas particulares. La casa moderna necesita de atractivos que endulce el ajeteo de la vida. Los gabinetes azules, son hasta un sedante

para el espíritu, que emplean ya en Alemania los más renombrados profesores. La cámara azul. El gabinetito azul. Las gafas azules.

¿Os dáis cuenta, simpáticas de la influencia de los colores hasta en el organismo humano? Y luego se moraban los hombres de la importancia que nosotras damos a los colores de nuestros vestidos!... La psicología de una mujer es más potente que la de cualquier hombre, quieran o no.

He ahí por ello nuestras costumbres, las modas, la frivolidad femenina que todas debemos ostentar en todas partes.

¡Si es lo más encantador de la tierra!... ¿verdad?

Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:

Máxima de ayer, 14'8 grados.

Mínima de hoy, +5'8.

Viento reinante, E.

Presión atmosférica, 682'5.

Recorrido del viento 26 kilómetros.

GRAN TALLER DE MAQUINARIA AGRICOLA y VINICOLA



Especialidad en la acreditada Vertedera AGUILA Patentada
Paseo Estación FERNANDO DIAZ Teléfono 69
CALATAYUD
GARAGE y TALLER especializado en la reparación de automóviles

GUADALAVIAR S. A.

Para pedidos de instalación de aguas, avisos y reclamaciones, dirigirse a su domicilio social: Carretera de Cuenca, número 2.

TELEFONO, 36

CAFES -:- Muñoz

Calidad «Delicia», 12 Pesetas Kilo

El café soberano por excelencia. Mezcla integrada con las clases más finas de Arabia y Puerto Rico.

Moka Longberry 10 Ptas. Kilo.
Caracolillo
Puerto Rico

Caracolillo 9 Ptas. Kilo.
Hacienda
Puerto Cabello

Calidad de gran fuerza y exquisito aroma

Gusto superior y aroma concentrado

Torrefacto supremo 8 Pesetas Kilo.

Calidad de color y aroma

Torrefacto superior 6'75 » »

Esta tarde se celebra Consejo de ministros

Manifestaciones del presidente y del ministro de la Gobernación

Las elecciones en la provincia de Teruel

(Continúa ción de la 2.ª página de varios votantes. En la sección 23 que pertenece al distrito de la Universidad, uno de los interventores había recibido una tarjeta de un amigo donde le comunicaba que un pariente suyo se encontraba grave y por esa causa no podría acudir a las urnas. En efecto a las nueve de la mañana, algún elemento de ciertos candidatos, que se habían enterado de la enfermedad de dicho señor, se presentó a votar en la referida sección dando el nombre y exhibiendo una cédula del que se encontraba en cama. Se armó el consiguiente revuelo siendo detenido el individuo, trasladándose a la comisaría.

Otro incidente

En la sección del Asilo de la Paloma correspondiente al distrito de Buenavista fueron a votar varios guardias de uniforme. El interventor se negó a concedérselo alegando que se trataba de fuerza pública. Se avisaron a los jefes del Cuerpo de Seguridad, quienes se presentaron con un reglamento del Cuerpo que fue leído y en el cual no se consideran a los guardias fuerza pública no estando de servicio. Con este motivo se avinieron a que votasen a las cuatro de la tarde cuando no hubiera aglomeraciones.

Bergamín en zapatillas

El ex ministro Bergamín acudió a su sección a votar, en zapatillas. Al ser saludado, aludimos a su indumentaria, contestándonos sonriente:

—Vengo así por dos razones. La primera por no meter ruido, porque me pueden rechinar las botas. Y la segunda, porque nada más que terminar de cumplir mis deberes de ciudadano, me marchó al campo.

Y se despidió, ocupando su coche.

Vota el presidente del Consejo : : :

El presidente del Consejo, general Aznar, bien temprano acudió a votar en la sección 18 de la calle de Serrano. Se limitó a saludarnos no haciendo manifestaciones.

En la sección de la Biblioteca Nacional votaron dos Sánchez: Sánchez Guerra y Sánchez Toca. Coincidieron en la cola y conversaron largo rato. Después hablaron con los periodistas y los que formaban fila para votar.

Unas bofetadas

A las doce de la mañana, se

presentó un automóvil conducido por Raimundo Santos, dentro del cual iban varios propagandistas monárquicos. Se cambiaron frases duras entre estos y unos republicanos, acometiéndose a golpes. Intervino para separarlos el candidato Miguel Maura ayudado por los otros candidatos Fernando de los Ríos y Pedro Rico. Los guardias pusieron fin a la contienda, resultando heridos dos monárquicos. Don Manuel Grande (ingeniero) don César Moreno (empleado). El chófer fue detenido por haberse visto esgrimir un vergajo. Los republicanos también se llevaron sus buenas bofetadas.

El conde de Romanones votó, como había anunciado, en la sección de la Escuela del Hogar. Nada dijo al entrar, limitándose a saludarnos diciendo: Voy a votar. ¿Y ustedes lo han hecho ya?

—Sí, contestamos.
—Pues hasta luego. Y el conde, después de esperar largo rato, votó.

Colgaduras de los monárquicos

En los alrededores de la parroquia de Santa Teresa, en la plaza que ocupa la Iglesia del Carmen en Chamberí, se repartieron muchas hojas de las damas propagandistas, anunciando los peligros que habría si triunfaban los republicanos, encomendando a todos colocaran en los balcones colgaduras con los colores nacionales y el Corazón de Jesús en el centro, cosa que hicieron muchas familias de aquella barriada, dando un aspecto simpático.

El final de la tarde. Impresión en los Colegios electorales

A eso de las tres de la tarde, la afluencia en la Puerta del Sol era grande. Las autoridades ordenaron que fuesen cerrados los cafés y demás establecimientos públicos, temiendo que ocurriesen aglomeraciones, y se redoblaron las fuerzas en las puertas de los Colegios electorales y en los sitios estratégicos.

Por la tarde volvió de nuevo la afluencia de electores en todos los distritos, sin duda los rezagados o que no pudieron ir a votar antes. La mayoría pedían candidaturas de los republicanos y socialistas, con lo que se veía que la votación de estos iba subiendo vertiginosamente.

En los Centros republicanos y en la Casa del Pueblo pusieron grandes carteles anunciando el resultado del scrutinio.

EL RESULTADO DE LAS ELECCIONES MUNICIPALES EN MADRID

Madrid, 13. —El resultado de las elecciones municipales celebradas en Madrid, ha sido el siguiente:

Distrito de Buenavista. —D. Fernando de los Ríos, 9.997 votos; don Miguel Maura, 9.995; don Pedro Rico, 9.905; conde de Valledano, 6.287 y don Isidro Buceta, 6.239.

Distrito del Centro. —Don Rafael Sánchez Guerra, 4.716; don Honorato de Castro, 4.653; don José Mourí, 4.609; don Luis de Zuzánegui, 2.721 y don Aurelio Regulez, 2.686.

Congreso. —Don Fabián Talanquer, 7.429; don Manuel Muíño, 7.448; don Celestino García Santos, 7.378; don Jenaro Marcos, 4.326 y D. Serafín Sicristán Fuentes, 3.746.

Chamberí. —Don Niceto Alcalá Zamora, 12.059; don Fernando Coca Saavedra, 11.810; don Cayetano Redondo, 11.736; don Fulgencio de Miguel, 4.176 y don Ramón de Madariaga, 3.936.

Hospicio. —Don Eduardo Ortega y Gasset, 5.162; don Lucio Martínez, 4.878; don Antonio Fernández Quer, 4.849; don Manuel Rodríguez, 2.838 y don Francisco García Moro, 2.725.

Hospital. —Don Rafael Salazar Alonso, 10.857; don Andrés Sabarrit, 10.813; don Trifón Gómez, 10.737; don Enrique Flores Vallés, 2.139 y don Apolinar Rits y Rito, 1.923.

Letania. —Don Julián Besteiro, 11.341; don José Nuevas, 11.340; don Rafael Henche de la Plata, 11.008; don Enrique Fraile, 2.464 y don César Cort, 2.162.

Distrito del Palacio. —D. Eduardo Álvarez Herrerero, 6.189; don Miguel Cáñara, 6.182; don Francisco Cantos, 6.161; don Felipe Ruimonte, 3.645 y don Antonio Pelegrin, 3.433.

Universidad. —Don Angel Galzarza, 12.249; don Francisco Largo Caballero, 12.125; don Wenceslao Cerrillo, 11.897; don Luis Berrera, 3.261 y don José Layús Barrera, 3.048.

Los tres primeros nombres de esta relación pertenecen en cada distrito a la candidatura republicana socialista y los restantes a la monárquica.

Lea usted
EL MAÑANA

RESULTADO DE LAS ELECCIONES MUNICIPALES EN TODAS LAS CAPITALIDADES DE ESPAÑA

Madrid, 13. —Alava 15 republicanos y 16 monárquicos.

Albacete, 22 r.; 2 m.

Alicante, copo republicano.

Almería, 22 r.; 12 m.

Ávila, 8 r.; 11 m.

Badajoz, mayoría republicana.

Baleares, id. id.

Barcelona, 40 r.; 10 m.

Burgos, 12 r.; 18 m.

Cáceres, 14 r.; 10 m.

Cádiz, mayoría monárquica.

Castellón, 26 r.; 4 m.

Córdoba, 27.; 18 m.

Ciudad Real, 16 r.; 8 m.

Coruña, 31.; 4 m.

Cuenca, 11 r.; 10 m.

Gerona, 11 r.; 6 m.; 1 independiente.

Granada, mayoría republicana.

Guadalajara, 16 r.; 4 m.

Guipuzcoa, 25 r.; 14 m.

Huelva, 23 r.; 10 m.

Huesca, mayoría republicana.

J. é., 22 r.; 10 m.

Lérida, 18 r.; 8 m.

Lérida, mayoría republicana.

Logroño, 18 r.; 10 m.

Lugo, mayoría republicana.

Madrid, 30 r.; 20 m.

Málaga, mayoría republicana.

Murcia, idem idem.

Navarra, mayoría monárquica.

Orense, copo republicano.

Oviedo, mayoría republicana.

Palencia, 22 r.; 8 m.

Salamanca, 19 r.; 11 m.

Pontevedra, mayoría republicana.

Santander, 23 r.; 3 m.

Segovia, mayoría republicana.

Sevilla, idem idem.

Soria, idem idem.

Tarragona, idem idem.

Teruel, 14 r.; 5 m.

Toledo, mayoría republicana.

Valencia, 32 r.; 18 m.

Valladolid, mayoría republicana.

Vizcaya, 32 r.; 14 m.

Zaragoza, copo republicano.

Zamora, mayoría republicana.

En la mayoría de las poblaciones mayores de 100.000 almas el resultado ha sido favorable a la candidatura antidinástica.

Por el contrario, en la mayoría de las poblaciones menores de este número de habitantes, el resultado ha sido favorable para la candidatura monárquica.

DESPACHO

Madrid, 13. —Esta mañana estuvieron en Palacio despatchando con su majestad el rey, el jefe del Go-

bierno y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

A la salida el conde de Romanones dijo a los periodistas que habían estado despachando con el soberano, como sabían ya los reporteros y cambiando impresiones acerca del resultado electoral.

Un periodista preguntó al conde que qué le parecía el resultado de las elecciones, a lo que contestó que no podía responder categóricamente puesto que aún faltaban datos de muchas poblaciones para, según totales, sacar juicio y responder a la pregunta.

Otro periodista le preguntó que cuando se celebraría Consejo, diciendo el conde que este lo tendrían en la fecha que se había anunciado, esta mañana.

El mismo reporter volvió a insistir en la pregunta, puesto que había oído decir que hoy se reunirían los ministros en la Presidencia.

El señor Romanones aclaró: Esta tarde probablemente nos reuniremos los ministros en la Presidencia, pero no para celebrar consejo, sino para tener un cambio de impresiones.

Otro periodista le lanzó al conde la siguiente pregunta:

Y de Madrid, ¿qué le parece la lucha electoral? a lo que contestó el conde con su habitual amabilidad:

—A mal tiempo, buena cara— y rehuyó la contestación.

El señor García Prieto ratificó las mismas manifestaciones que había expuesto su compañero el ministro de Estado.

EN INSTRUCCION

Madrid, 13. —El ministro de Instrucción pública señor Gascón y Marín en su conversación con los reporteros, les dijo que había recibido un despacho telegráfico del ministro de Instrucción de Francia, expresándole las gracias por las atenciones de que los rectores de París y Toulouse habían sido objeto durante su breve estancia en nuestro país.

Un periodista preguntó al señor Gascón y Marín su opinión sobre el resultado de las elecciones, diciendo el ministro que no podía aventurar ninguna hasta que no se celebrara el Consejo de ministros.

Otro reporter preguntó: Habrá Consejo esta tarde? Contestando el ministro. —Probablemente.

EN GOBERNACION

Madrid, 13. —El marqués de Hoyos al recibir a los periodistas dijo que esta tarde se facilitaría

la lista completa del resultado total de las elecciones municipales celebradas ayer.

Un reporter preguntó al ministro si ya podía adelantar un total aproximado, contestando que en toda la península, especialmente en las provincias, la mayoría había sido monárquica y que en las capitales habían triunfado los republicanos.

Otro periodista preguntó: —Este resultado de las elecciones, ¿hará variar la norma del Gobierno?

Contestó el marqués de Hoyos: —Creo que no. El programa del Gobierno se desarrollará poco a poco y por etapas como se está viniendo haciendo.

Por lo demás—siguió diciendo el ministro—yo no debo adelantar juicio alguno en estos momentos.

En cuanto al resultado de las elecciones nosotros no podemos nada más que reconocer que el Gobierno ha sabido mantener el orden y que las elecciones se han celebrado dentro de la normalidad y sin que los actuales gobernantes hayan ejercido sobre el elector la menor influencia.

CONFERENCIA

Madrid, 13.—El ministro del Ejército general Brenguer y el director de la Guardia civil general Sanjurjo, han sostenido esta mañana una extensa conferencia en el palacio de Buenavista.

Los periodistas preguntaron al conde de Xauen su opinión sobre el momento político, contestando el general que él supedita todo su juicio al que manifieste el jefe del Gobierno.

Se le preguntó si esta tarde habría Consejo, contestando afirmativamente.

DICE ALHUCEMAS

Madrid, 13.—El marqués de Alhucemas al entrevistarse con los periodistas les dijo: Vengo de Palacio en cuya cámara regia han quedado en estos momentos el presidente y el ministro de Estado.

Respecto al resultado electoral no puedo hacer ninguna momentánea opinión, aunque en mi interior no dejo de comprender la importancia política que tiene el resultado de las capitales.

Afirmó que esta tarde habría Consejo en la Presidencia.

A nuevas preguntas de los reporters, dijo el marqués de Alhucemas que fueran a ver al presidente y que él los recibiría.

DICE CIERVA

Madrid, 13.—El ministro de Fomento dijo a los informadores que han dado de votar, según el número de electores que figuran en el censo, unos 80.000.

VISITA

Madrid, 13.—El general Molina visitó hoy al presidente del Consejo, suponiéndose que haya ido a reiterar la dimisión de su cargo de director general.

ESTA TARDE CONSEJO

Madrid, 13.—A las cinco y media de esta tarde, en la Presidencia, se celebrará Consejo de ministros.

Los periodistas preguntaron al conde de Romanones si había

crisis, contestando el ministro de Estado que en estos momentos no podía hablarse de nada hasta que los ministros no hubieran tenido un cambio de impresiones.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid, 13.—El señor Alcalá Z. Mora fué a visitar al presidente para protestar en nombre de su amigo de Ciudad Real señor Doza, por un caso de coacción que había ocurrido en aquella población.

BARCELONA

LAS ELECCIONES EN BARCELONA

Barcelona, 13.—Según los datos facilitados en el Gobierno civil, de las elecciones habidas ayer en los diez distritos, dan el siguiente resultado:

La izquierda catalana, que dirige el señor Maciá ha obtenido 25 puestos. La Lliga, 12. La coalición republicano socialista, 11 y ha habido dos puestos para los independientes.

EN LA PROVINCIA

Cabezas de partido

Alcañiz, 13 centristas y 3 conservadores. Albarracín, 6 independientes, 2 conservadores, 1 republicano. Montalbán, 4 monárquicos independientes, 6 antimonárquicos. Calamocha, 9 monárquicos independientes, 1 antimonárquico. Valderrobres, 11 antimonárquicos.

En Aliaga, Castellote, Hijar y Mora de Rubielos, la proclamación se hizo por el artículo 29, monárquicos con inmensa mayoría.

Datos de algunos pueblos

Aguaviva.—5 monárquicos independientes; 4 republicanos. Torrijo.—9 m. administrativos. Tornos.—8 conservadores. Buñol.—6 m. independientes. Andorra.—8 socialistas; 3 conservadores. P.ou.—4 m.; 2 r. Villarquemado.—7 m. independientes; 2 r. Valacloch.—6 m. independientes.

El Poyo.—6 m. independientes; 2 r. Libros.—6 m. independiente; 3 r. Fuentes Claras.—6 m. independientes. Bancas.—9 m. independientes. Castejón.—7 m. independientes.

Lidón.—6 conservadores. Cuevas Labradas.—6 m. Rillo.—5 r. 1 m. Celadas.—8 m. Villafranca.—9 m. Samper.—6 c.; 3 l.; 1 regionalista.

Riodev.—7 m. Gra.—8 r.; 1 m. Orihuela.—9 m. Villar del Cobo.—7 m. Cuevas de Cañart.—7 m.

Noguera.—7 m. Campillo.—6 m. Rubiales.—6 m. Valdecebro.—6 m. Villa de B. J.—5 r.; 2 independientes. Villar del Cobo.—7 m. Pozondón.—5 r.; 2 m. Jabaloyas.—7 m. Ojos Negros.—10 antimonárquicos. Valdealford.—7 centristas; 3 conservadores. Beceite.—Todos antimonárquicos. Castelvital.—5 centristas; 1 liberal. Los Omcs.—7 indefinidos. Forriche.—7 m. Torre del Compte.—7 independientes; 1 r.

Filiación política de los concejales proclamados en la provincia

Por el artículo 29. Centristas, 22. Conservadores, 63. Liberales, 43. Albistas, 2. Reformistas, 1. Constitucionalistas, 2. Monárquicos independentes 385.

Id, indeterminados, 42. Derecha republicana, 82. Radicales, 8. Regionalistas, 5. Socialistas, 10. Antimonárquicos indeterminados 17.

Por elección. Centristas, 13. Conservadores, 59. Liberales, 20. Constitucionalistas, 2. Monárquicos independientes, 306. Derecha republicana, 66. Radicales, 20. Regionalistas, 1. Socialistas, 21. Antimonárquicos indeterminados 44. (Faltan datos de gran cantidad de pueblos, que iremos publicando conforme nos vayan siendo facilitados).

TOROS EN TETUAN

Dominguín Chico, Perete y José Cerdá

Con regular entrada se celebró una novillada en la plaza de Tetuán lidiándose ganado de don Ángel Crespo, que resultó bueno.

Dominguín Chico en el primer toro estuvo valeroso con el capote. Con la muleta una faena de alifio, ya que el toro gazapeaba.

Un pinchazo y media estocada. Como el toro tarda en doblar, y llega la hora reglamentaria, el «usía» le manda un recado, Dominguín Chico entra nuevamente a matar dando un pinchazo y tres intentos de descabello.

En su segundo, Dominguín Chico se luce toreando de capote. Con la muleta da varios pases ayudados por bajo y de pecho, y

lo acaba de un pinchazo y media estocada. (Palmas.)

Perete con el capote da varios lances buenos. Con la muleta comienza con uno de rodillas y sigue con varios ayudados y lo acaba de una buena estocada. (Ovación y vuelta al ruedo.)

En su segundo se arroja un espontáneo y antes de dar ningún pase con la americana, le alcanza el toro y le cornea horriblemente pasando a la enfermería en brazos de las asistencias, donde le operaron de heridas gravísimas.)

Perete no hace nada ni con el capote ni con la muleta. Da un pinchazo y una estocada y lo acaba.

José Cerdá torea bien de capote. (Palmas). Cerdá pone dos pares buenos de banderillas. Con la muleta hace una faena valiente y artística y lo acaba de una buena estocada. (Oreja y vuelta.)

En el último no hace nada con el capote, toreando con medrosidad. Con la muleta se muestra vulgarote y con el pincho está algo más certero; dos estocadas buenas.

P. C.

GACETILLAS

HACE FALTA OFICIAL BARBERO sabiendo obligación: descansa dominical: dirigirse a Rodolfo Marco, practicante.—Monreal del Campo.

SE NECESITA un aprendiz en el comercio de LA CAMPANA.

Pequeños sucesos

Insultos y lesiones

Manzanera.—En ocasión de hallarse apacentando un ganado los vecinos Félix y Juan Blasco Fonfrí, de 36 y 33 años, respectivamente, se presentó el dueño de la finca Daniel Blasco Tomás, tío de los primeros, el cual les invitó a que salieran, promoviendo con tal motivo una disputa.

Se insultaron mutuamente, y Juan, acalorado, se abalanzó sobre su tío y una vez en el suelo le dió un mordisco en la mandíbula, causándole una lesión.

En el fragor de la riña se presentó un hijo del lesionado, entablándose entonces una nueva riña que terminó en el Juzgado.

Insultos a un alcalde

Villafranca.—Ha sido detenido el vecino José Ballesteros Mone por haber amenazado de muerte al alcalde de dicha localidad Tomás Bujeda Adrián, quien puso el hecho en conocimiento de la Guardia civil.

Por negarse a dar el nombre

Gea.—Los vecinos Jorge Romero Romero y Ricardo Romero Soriano, de Saldón, fueron sorprendidos con dos cargas de leña en una masía propiedad de don Vicente Herrero, negándose a dar sus nombres y vecindad en el momento que fueron requeridos por el guarda jurado de dicha finca.

Han sido denunciados al Juzgado municipal.

Advertisement for 'La Medicina Vegetal' by Dr. Sabin. Includes an illustration of a hand holding a book titled 'La Medicina Vegetal Abate Hamon'. Text: 'Aquí está su ejemplar Gratis', 'Plantas que CURAN', 'Si aprecia Vd. su salud en lo que vale, debe Vd. tener en cuenta que medicarse con sustancias químicas es antinatural...'



Toros y deportes

En la primera de abono alternada Torón, Barajas y Posada

Don Saturio da una vuelta al ruedo

Con buena entrada, casi un lleno se celebró la primera corrida de abono en la plaza madrileña. Como Agüero no actuó, fué sustituido por Antonio Posada.

Breves vamos a ser en la crónica de hoy, porque otros temas de gran actualidad ocupa nuestro espacio en el periódico.

El ganado de don Luis Bernaldo de Quirós, resultó manso en general, y poco apropiado para lucirse los diestros. El mejor el primero, y el peor el último que fué fogueado, aunque lo merecieron los restantes.

El cuarto fué devuelto a los corrales sustituyéndole uno de Soler.

Don Saturio

Cor firmaba la alternativa Saturio Torón, que recibió los trastos de Fausto Barajas. Y el navarro, supo aprovechar las condiciones del toro.

Salió muy valiente hacia su primero instrumentando cuatro lances apretados que se jalean mucho. Vuelve en sus quites a lancear muy arrimado y sigue cosechando muchas palmas.

Torón coge los palos y pone un magnífico par en las tablas del 9 y oye una gran ovación. Vuelve a coger las banderillas y desde el centro de la plaza pone otro par magnífico que se ovaciona grandemente. Repite otro de frente llegando a los mismos pitones y oye Torón otra ovación de las grandes.

Nos está resultando un Don Saturio, si señor.

Con la muleta comienza con un pase en los estribos del 2 que nos emociona. Después torea por alto barriendo los lomos al toro, y varios ayudados que se jalean de verdad. (Muchas palmas).

Cita a recibir quedándose un poco el morlaco, metiendo media estocada buena, de la que rueda el toro sin puntilla. (Ovación grande y petición de oreja. El presidente no la concede y se obliga a dar la vuelta al ruedo al torero, pitando al «usía»).

El último de la tarde, que correspondió a Torón, fué un toro manso y peligroso. Torón tiró a alinear solamente, acabándolo de media a través de la silla, tres pinchazos y dos intentos de descabello.

Fausto Barajas

Barajas tuvo mala suerte para sus toros. Dos morlacos difíciles.

El primero de ellos que cortaba con malas intenciones, teniendo que librarse varias veces del inminente peligro. Mucha voluntad del diestro, estrellada ante la clase de ganado. Con el capote se arrima lo posible, y con la muleta una faena breve para una estocada caidilla que basta.

El segundo de Barajas porque cae al poco de salir después de haber corneado a un caballo mandándolo al otro mundo, la gente chillaba y el presidente la complacía mandándolo a los corrales. ¿Por qué? ¿En qué Reglamento le autoriza al «usía» para obrar así? ¿Qué era manso? ¿Como todos! ¿Que le fogueen!...

Pero el sustituto de Soler, cojea mucho más y también resentido de los cuartos traseros. Y también se le chillaba pero... inútilmente.

Barajas le lancea muy apretado consiguiendo palmas.

Barajas, a petición del público, pone un magnífico par llegando muy bien y levantando los brazos con mucho salero. (Ovación).

Con la muleta hace una faena con pases ayudados y de pecho, pero resulta un poco fría por la mansedumbre del astado.

Barajas hizo antes un brindis a su amigo, el candidato por el distrito de Buenavista don Pedro Rico.

—Es izquierdista; dicen muchos.

Pero Barajas dice que no, porque torea con la derecha y hace bien. El toro no tiene ganas más que de dormirse, y por ello Barajas se lo quita de encima de media estocada y tres intentos (Palmas).

Antonio Posada

El sevillano se arrimo de verdad. A su primero le lancea con mucho estilo y se le aplaude. Con la muleta dos ayudados por bajo buenos, varios de pitón a pitón, y una estocada caíla.

Al segundo suyo, que embiste, magníficamente a los capotes, le da cinco verónicas buenas. (Muchas palmas). Repite otras cuatro en su quite primero y le vuelven a aplaudir mucho. Con la muleta una faena de aliaj para una estocada y tres intentos.

Y... hasta el jueves que toreará mano a mano Chiquito de la Audiencia y Félix Rodríguez II.

JUANITO PUYAZO.

Leed "El Mañana"

FUTBOL

AYER EN CALAMOCHA

RAPID, 4

CLUB DEPORTIVO, 2

A la una menos cuarto, en dos coches «salimos» treinta y cinco rapidistas con dirección a Calamocha para presenciar el partido Club Deportivo Rápido.

Como el elemento joven domina entre los viajeros, el trayecto que separa a Teruel-Cuenca se lo «tragaron» los automóviles amenizados por cientos de canciones y, por lo tanto, sin que el viaje resultara pesado.

Al llegar al punto de destino, vemos la extraordinaria animación que en las calles de Calamocha reina con motivo de este encuentro.

El recibimiento no puede ser más cariñoso; las Directivas y jugadores se úlanse y nuestros equipiers marchan a cambiar de ropa. Mientras lo hacen, les observamos: ninguno de ellos parece preocupado por el encuentro próximo. Los «viejos» que jugaron el anterior partido lo recuerdan y la conversación se torna en frases elogiosas para el Club Deportivo: Ya están vestidos. U a voz dice: ¡Hay que jugar completamente limpio... y procurar vencer!

Vuelta al auto y en él llegamos al campo que está próximo al pueblo: ni es muy crecido ni precisa más; limpiándolo de piedras quedará muy bien. El público lo cierra por completo. Extraordinaria animación con abundancia de hermosas mujeres que sonríen a los jugadores dejando adivinar su deseo de que ganen los de casa.

Suena el pito, impulsado por el joven aficionado José M.^a Gargallo y los equipos quedan alineados en la forma siguiente:

Club Deportivo. — Vicente; Abad, Tello; López, Rives, Muñoz, Lucía, Grandes, Sastre, Carrión, Valderrama.

Rápido. — Tropel; Báguena, Rino; Romero, Aranda, Novella; Ferrando, Baldomero, Soria, Teodomiro, Lara.

Controlamos nuestro reloj: Las tres y treinta y tres. Comienza el partido con una arrancada de la línea delantera roja (Deportivo) pero a los cuatro minutos la nuestra obliga a Vicente dos buenas paradas que se aplauden. Tres minutos después se le tira el primer córner sin novedad y cinco más tarde hay una mélea con idéntico resultado. Vicente es gran guardameta. El público les anima mucho y a las tres cuarenta y siete el extremo Valderrama toma en sus pies la bolita y en un tiro cruzado ésta entra, magnífica, por la puerta del Rá-

pid. La ovación es grande.

Se centra el balón y vuelta a presentarse el Rápido en la meta contraria para que Vicente siga dándonos la sensación de que va a ser difícil perforarle su puerta.

Los esfuerzos de todos los nuestros, las combinaciones de Teodomiro y Soria recogiendo los centros de los extremos y pases de todos se estrellan contra el entusiasmo del público por los suyos en primer lugar y contra su portero. Dominan pero sin marcar.

El ala derecha, bajo la dirección del buen jugador Sastre, lleva el balón hasta nuestra puerta, centra el extremo, chutan y Tropel bloca pero como el contrario está próximo se le escapa el balón y Grandes produce otra ovación al marcar el segundo tanto.

Los del Rápido (¿y quien no ante tanto entusiasmo?) están más pensativos que cuando se equiparon.

Termina el primer tiempo. Calamocha vuela con sus jugadores, que obsequian a los nuestros.

El árbitro, que por encontrarse enfermo no ha podido seguir de cerca el juego y por ello perjudicó notoriamente al Rápido, quiere marchar a descansar pero se le convence y se reanuda el partido.

¿Qué pasa? Nuestros jugadores se apoderan bien pronto pasándose con rapidez. Ferrando tira un córner y Teodomiro produce en sus compañeros una gran alegría al marcar para el Rápido su primer goal. Aplaudimos.

¿Y qué? Nos dice una simpática morenaza con cada ojo más grande que el central de nuestro Viaducto: Todavía ganamos.

Venga a ver. Nuevo saque. Pases de Soria a Teodomiro y de éste a aquél. Intervenciones verdaderamente asombrosas de Lara (el mejor de los 22), Aranda, Baldomero, Romero (el valiente), Ferrando, Novella tras de Tello que se descomponen y otro goal que Ferrando nos hace anotar. Empatados. Entusiasmo entre nuestros jugadores y desconcierto en los contrarios. (Morenaza: ¿quiere usted guardar esas «flores» y darme ver el partido?) ¡Pam! ¿qué es eso? El tercer goal a favor del Rápido y marcado por Baldomero... ¡Adelant!

Imposible explicar aquí el rato de fútbol que todos, absolutamente todos, desarrollan por seguir marcando.

Nuestra defensa está colosal, nuestros medios archicolosales y archimonumentales los delanteros.

El espíritu del Deportivo ha decaído. Todos están a la defensiva. Rives y Sastre trabajan por levantarlo pero no puede ser; llegan en este segundo tiempo, bien combinados y en unión de los demás hasta la puerta contraria en tres ocasiones pero Tropel demuestra que también sabe parar como los buenos y que si no lo hizo más veces fué porque sus defensas supieron cumplir su cometido.

Poco antes de finar el partido van nuestros jugadores centrando y dando tales pases los medios y delantera que Soria consigue marcar el cuarto goal. (¿Qué me dice usted mocita?) Y así termina el partido entre hurras por ambos equipos.

Como decimos, todos han trabado mucho. Ellos, en el primer tiempo; y los nuestros en el segundo, que estuvieron inmensos. Lara, Soria, Aranda y Ferrando, sin despreciar a los demás, fueron quienes sobresalieron.

Y del Deportivo, Sastre, Tello y Rives. Bien Grandes, López y Carrion. Un excelente equipo, palabra.

Luego del encuentro hubo múltiples agasajos en nuestro honor y cuando pudimos conseguir abandonar la agradable compañía de directivos y jugadores abandonamos Calamocha entre ensordecedores hurras.

Es posible, casi seguro, que el Deportivo venga el 26 del actual para devolver la visita al Rápido.

RAMOSA.

OTRA VICTORIA DEL EQUIPO DE PAVIMENTOS ASFALTICOS

Madrid, 13. —Ayer jugaron un partido de fútbol los equipos de la Agrupación Deportiva Mundial y Pavimentos Asfálticos.

El partido resultó muy reñido y de mucha vistosidad, resaltando sorprendentes jugadas de los de Pavimentos, que vencieron por 5-3.

Almorranas Varices - Ulceras

Cura radical sin operación
Doctor Jaime Ledesma

Especialista del Hospital Victoria Eugenia en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

Consulta de once a una
Alfonso I, 16, entr.º ZARAGOZA

EL MAÑANA

TELÉFONO 79

SUSCRIPCIONES

Capital, un mes..... 500 pesetas
 España, un trimestre... 75
 Extranjero, un año..... 4500

El Mañana

PRECIO: 10 CENTIMOS

Periódico diario
 Redacción y Administración: Ronda de
 Víctor Pruneda, núm. 15
 Teléfono 79

Página 8

Teruel, Innes 13 de abril de 1931

Año IV. Núm. 694

REMITIDO

SOBRE LOS MONTES DE NOGUERUELAS

Contestando al escrito que aparece en «El Regional» de fecha 9 del actual, tenemos que decir:

1.º Que la sentencia dictada por los Tribunales de justicia es clara, que no ha lugar a la anulación de los repugnantes «expedientes posesorios» fundándose en haber transcurrido el tiempo legal para la impugnación de los mismos, a causa de la ignorancia de éstos; pero esto no obsta para que en la formación de los tales expedientes se observarán la multitud de vicios e ilegalidades que contienen, según referimos en nuestro remitido anterior.

2.º Que dicha sentencia no reconoce derecho de propiedad alguna a favor de los interesados en los repetidos expedientes y

3.º Que en el susodicho remitido nada declaramos sino que únicamente hacemos relación de la forma en que se verificó la segregación estando muy bien enterados de todos los vecinos de este pueblo.

Suponemos que se dará por satisfecho el escritor anónimo de «El Regional», pero si todavía da lugar a nueva réplica citaremos los nombres de los interesados y demás circunstancias propias al caso.

REMIGIO MARTÍN.

EUSEBIO SANZ.

Nogueruelas, 10 de abril 1931.

Notas de la Sociedad

De Madrid regreso el fiscal don Alfonso Barrio.

— De Manzanera la bella señorita Ester Azuara.

— De Madrid don Natalio Ferrán y familia.

— De esta misma capital don Juan González Paracuellos.

— Marchó a Barcelona el ingeniero don Narciso Masoliver.

— A Madrid el joven don Antonio Cano.

— Regresó a Villarquemado con su monísima hija Conchita la señora doña Buenaventura Marco, viuda de don Cándido García.

— Se encuentra en la capital don José Valdemoro, ex presidente de la Diputación.

— De Fermiche el secretario de aquel Ayuntamiento don Francisco Berdejo.

— Regresó a Valencia el propietario don Eugenio Gómez Azaes tante.

— De Gea de Albarracín ha salido para Gr.ñén (Huesca), donde ha sido destinado con motivo de su reciente ascenso, nuestro distinguido amigo el subcanciller de la Guardia civil don Bernabé Ibáñez Cercós. Al felicitarle por su ascenso, le deseamos éxitos en su nuevo destino.

GOBIERNO CIVIL

ORDEN DE CONDUCCIÓN

Se cursan órdenes de traslado a esta cárcel del recluso en la de Hajar Antonio Besa Gracia.

DE HIGIENE Y SANIDAD

En cumplimiento del artículo 12 del Reglamento de 6 de marzo de 1929 para la ejecución de la Ley de Epizootias, se declara oficialmente la existencia de Sarna en el término municipal de Mora de Rubielos, debiendo las autoridades, funcionarios y demás personas interesadas hacer cumplir lo más exactamente posible las disposiciones referentes a la expresada epizootia.

DENUNCIAS

Por infringir el reglamento de carreteras han sido denunciados: Joaquín Villanova Loriga, de Belmonte.

José Brumos Ortín, de Ejulve. Juan Gómez Pérez de Terriente Miguel León Martíniz, de Ademuz.

José Ambroj-Rincón y Ramón Ambroj Quilez, de Lecera (Zaragoza).

José Muñoz Asunción, de Geldo (Castellón).

Y Gregorio Alquézar Girés, de Andorra.

SECCION DE MINAS

El gobernador civil ha acordado admitir las renuncias de los registros que se detallan a continuación y declarar sin curso ni fenecidos los expedientes respectivos por haber presentado los interesados las solicitudes de renuncia correspondiente, con arreglo a lo preceptuado en el apartado 3.º del artículo 93 del Reglamento general para el Régimen de la Minería.

Número 3941.—Nombre, de Anunciación.—Mineral, arcilla refractaria.—Pertenencias 14.—Término municipal, La Cañada de Verich.—Propietario, don Francisco Mulet Serrano.

3.943.—Teruelana.—Arcilla refractaria.—Pertenencias 112.—La Cañada de Verich.—Don Manuel Cañada Bernad.

3.966.—La Demasia a Anunciación.—Arcilla refractaria.—La Cañada de Verich.—Don Francisco Mulet Serrano.

HACIENDA

LIBRAMIENTOS

Han sido puestos al cobro para mañana, los siguientes:
 Don Aniano Castel, 3 748'56 pesetas.

- Francisco Romero, 5 787'22
 - Casimiro Muñoz, 10 797'92.
 - Francisco Rubio, 14 038'20.
 - Roque Castel, 1.089'12.
- Depositario-pagador, 5 816'95.

Leed
 "El Mañana"

Letras de luto

En Sevilla ha dado de existir hoy, después de larga y penosa enfermedad, la virtuosa señora doña Teresa Salvador, madre de nuestro paisano Emilio Ramón «Boltañés» y emparentada con numerosas familias turolenses, como turolense era la finada.

Que en paz descanse. Reciban sus desconsolados esposos, hijos y demás familia nuestro sincero pésame por la pérdida sufrida.

Con gran acompañamiento ha sido conducido a la última morada—luego de celebrados los funerales—el cadáver del que en vida fué don Moisés Pastor Aguilar (q. e. p. d.)

Con tan triste motivo enviamos a sus desconsoladas esposa, madre, hermanos y demás familia la expresión sincera de nuestra condolencia.

ECOS TAURINOS

Pues nos referíamos en nuestra primera noticia de esta sección publicada anteayer, a la siguiente pregunta que a nosotros se nos hizo:

—¿Nos vas a decir algo sobre la plaza de toros?

Y ese algo es que el técnico municipal ha girado una segunda visita al circo taurino «para ver si es factible su arreglo al objeto de poder celebrar a mayo festejos taurinos».

¿Qué dice el señor González? Pues... bueno, hablando de la visita y dejando para otro rato sus atinadísimas «fórmulas constructivas», dice que inhabilitando los palcos y reparando el tejado, tendido y alguna viga «este» u «yo» puede haber toros.

Hasta mañana.

Ayer recibimos un telefonema de Barcelona participándonos que nuestro paisano el pundonoroso matador de toros Nicanor Villalta había obtenido otro resonante éxito en la corrida celebrada por la tarde.

Según nuestro comunicante, el ganado de Veragua cumplió y el diestro aragonés estuvo colosal, prodigando sus peculiares parones y formidables estocadas. El público le ovacionó constantemente y al matar tres toros por cogida de Ortega se le concedieron orejas.

Nada; que Villalta, el torero macho, está decidido a demostrar

ULTIMA HORA

UNA NOTA

(URGENTE)

Con el señor Alcalá Zamora se han reunido esta tarde los concejales republicanos triunfantes ayer en Madrid.

Después de la reunión facilitaron la siguiente nota:

«En vista del resultado de las

elecciones celebradas ayer, los republicanos de Madrid reunidos bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora estiman que procede instaurar la república en España. De lo contrario no responden de lo que pueda suceder.»

MOMENTO HISTÓRICO

(URGENTE)

Según el diario *Informaciones*, un ministro ha preguntado al Rey sobre el momento actual.

El Rey ha contestado:

«Creo que el plebiscito de ayer

iba dirigido principalmente contra mi persona. La resolución la dejo a mi conciencia. Para ello necesito unas horas.»

La emoción en Madrid es inmensa.

PALABRAS TEXTUALES DE SU MAJESTAD EL REY

(URGENTE)

Será inútil que ninguno de mis amigos trate de desvirtuar el alcance y la significación de lo acaecido en las urnas. Yo tengo el convencimiento de que los votos adversos no se formularon contra el régimen monárquico ni contra

los hombres que han gobernado en su servicio, sino que eran personalmente adversos a mí. Porque lo entiendo así es por lo que digo que corresponde, antes que a nadie, a mi propia conciencia personal, dirimir ese pleito de una manera terminante y definitiva.

en esta temporada, como en las anteriores lo hizo, que el toro debe practicarse sin trampa ni cartón, al natural... ¡y que sean de la marca de los que da el de Cretas!

ZOQUETILLO.

Registro civil

Movimiento de población que se nos facilita hoy en el Juzgado municipal.

Nacimientos.—Vicente Estevan Artola, hijo de Antolin y de Manuella.

Millán María Gómez, de Antonio y de Benita.

Perpetua Sanz Cortés, de Eusebio y de Pascuala.

Dextrio Civera Navarro, de Juan y de Teodora.

Casilda Navarrete Maicas, de Benigno y de Avelina.

Defunciones.—Moisés Pastor Aguilar, de 35 años de edad, casado, a consecuencia de tuberculosis pulmonar.—San Julián, 7.

Domingo Bertolin Montolio, 18, soltero, a consecuencia de bronconeumonía.—Hospital provincial.

Pedro Vicente Irarzo, de 65, viudo, a consecuencia de parálisis.—Hospital provincial.

Matrimonios.—Matías Estevan Ortiz, de 23 años de edad, soltero, con Adoración Gutiérrez Vicente, de 23, soltera, en la iglesia de la Merced.

Pascual Martín Muñoz, de 27, soltero, con Emerenciana Villarroja Gómez, de 27, soltera, en Santiago.

HOJAS DE AFEITAR
 FABRICA NACIONAL DE ARMAS
 "TOLEDO"
 SON UNA MARAVILLA

Leed
 El Mañana